DENEY- 4 Karsilastirici Devre

DENEYIN AMACI
1. Dijital karsilastiricilarin galisma prensiplerini ve yapisini anlamak.

GENEL BILGILER
Bir karsilastirma yapabilmek icin en az iki sayi gereklidir. En basit kargilastirici iki
girise sahiptir. Girigler A ve B olarak adlandirilirsa, U¢ olasi ¢ikis s6zkonusudur:

A>B; A=B; A<B. Sekil 1'de, basit bir kargilastiricinin lojikdiyagrami ve sembolu
gOsterilmigtir.

—0 A>B
——C A=B
—O A<B
B o—d

()

Sekil 1. Karsilastiricilar

Sekil 1’de, 1-bitlik bir kargilastirici gosterilmistir. Gergek uygulamalardagogunlukla
4-bitlik karsilagtiricilar kullanilir. Daha buyuk ya da kuguk olan girisleri belirleyen



4-bitlik karsilagtirici tumdevrelerden ikisi TTL7485 veCMOS4063’tur. TTL 74689,
sadece girislerin esit olup olmadigina bakan bir timdevredir.

4-bitlik bir karsilastiricida, her bit 2°, 2!, 2% 2°® basamaklarini temsil eder.
Karsilastirma en anlamli bitten (2°) baslar, eger A girisinin en anlaml biti B
girisininkinden buyukse, “A>B” ¢ikisi yuksek durumunda olur.

Eder A ve B girislerinin en anlaml bitleri esitse, karsilastirmaya bir sonraki
anlamli bitle (2°) devam edilir. Eger yine sonug alinamazsa, ayni islem bir sonraki
bitte tekrarlanir. En anlamsiz bitte (2°) girisler hala esitse, “A=B” c¢ikis yiiksek
durumunda olur.
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(a) Dort adet 1-bitlik kargilagtirici ile gerceklestiriimis
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(b) 4-bitlik karsilastirici sembollu

Sekil 2



KULLANILACAK ELEMANLAR

1. KL-31001 Dijital Lojik Lab
2. KL-33002 Modulu

DENEYIN YAPILISI

A. Temel Lojik Kapilar ile Karsilastirici Gergeklestiriimesi
1. Baglanti klipslerini Sekil 3(a)'ya gore yerlestirin. Sekil 3 (b)'de gosterilen 1-bitlik

karsilastiriciy1 gerceklemek icin U3a, U3b, U3c, U4a, U4b, U4c ve U5 kaplilari
kullanilacaktir.
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Sekil 3. 1-bitlik karsilastirici

2. Girigler yuksek seviye gerilimiyle tetiklenir. A, B giriglerini SW1, SW2 veri
anahtarlarina baglayin.



Cikiglar dusuk seviye gerilimiyle tetiklenir. F1, F2, F5, cikiglarini sirasiyla L1, L2, L3

lojik gOstergelerine baglayin.

3. Sekil 4’te giris sirasini takip ederek ¢ikislari dl¢cip kaydedin.

INPUT QUTPUT
SW2(B) SW1(A) F1 F2 F5
0 0 A=B
0 1 A=B
1 0 A<B
1 1 A=B

Sekil 4

B. TTL Tumdevre ile Karsilastirici Gergeklestiriimesi

1. Bu boélimde KL-33002 Modulinin d blogu kullanilacaktir. U6 tumdevresi bir
7485 4-bitlik kargilastiricidir. 7485 tumdevresinin bacak baglantilari ve dogruluk

tablosu agsagida verilmistir.
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FUNCTION TABLES

COMPARING CASCADING OUTPUTS
DATA INPUTS INPUTS INPUTS
A

'3 <.
Vcec A3 B2 A2 A1 B1 A0 BO gg A2§82 A1x,81 mim A;BA;BA;BA:BA:BA-LB
16lf15lf14] [13[12][11][1ol{ o] [A<B3| X | x | x fx X Xx|L H L
I I I I ] Ad=| A2>B82 X X X X X H L L
A3=B3|A2<B2| X X X X X|L H L
A3 B2 A2 A1 B1 AD J A3=B3|A2=B2|A1>B1| X | X X X|H L L
AJ=B3|A2=B82 |A1<B1| X X X XL B E
B3 BO A3=B3|A2=B2 |A1=B1|A>B0| X X X |H L L
A<B A=8 A>B A>B A=B A<B A3=B3|A2=B2 |[A1=B1|A0<BO| X X X |L H L
IN IN IN OUTOUT OUT A3=B3|A2=82 |A1=B1|{A0=B0| H L L 1 i
N T T i AS=B3|A2=B2 |A1=B1|A0=B0| L H L |L H L

1120314516078
B3 A<B A=B A>B A>B A=B A<B GND AJ=B3|A2=B2 |A1=B1|A0=B0| X X H | L L H
DATA ™V /- i A3=B3|A2=B2 |A1=B1|AD=BO| H H L L L L
INPUT CASCADE INPUTS OUTPUT A3=B3|A2=82 |A1=B1|AD=BO| L L L JH H L

Sekil 6. 7485 dogruluk tablosu

2. A>B girisini SW1 anahtari ve F1 ¢ikisina, A=B girisini SW2 anahtari ve F2 c¢ikisina,
A<B girigini ise SW3 anahtari ve F3 ¢ikisina baglayin. 7458 timdevresinin A1~A4
ve B1~B4 girislerini KL-31001’in Uzerindeki ¢gevirmeli anahtarinin ¢ikisina baglayin.

3. A1~A4 giriglerinin A1~A4=As, B1~B4 giriglerinin B1~B4=Bs ve As=Bs oldugunu
varsayarak Sekil 7°deki giris katarini takip edin ve c¢ikiglari kaydedin.

GIRIS CIKIS
SW3 SW2 SW1

A-B A=B A<B |A<B A=B A-B
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 1
Sekil 7

4. SW3 anahtarini “0”, SW2 anahtarini “1”, SW1 anahtarini “0” konumuna getirerek,
asagidaki kosullarda c¢ikiglari gézlemleyin ve kaydedin.

(1) As>Bs
(2) As=Bs
(3) As<Bs

5. A1~A4 ve B1~B4 girislerini cevirmeli anahtarlardan ¢ikarip sirasiyla DIP1.0~DIP1.3
ve DIP2.0~DIP2.3 lojik anahtarlarina baglayiniz. 4. Adimda vyapilanlari



tekrarlayin. 4. adimda elde edilen sonuglarla bu adimda elde edilen sonuglar
arasinda fark var mi?

SONUCLAR
1. 1-bitlik karsilastiricinin Gg ¢ikigi vardir: A<B; A=B; A<B

2. 7485 tumdevresi 4-bitlik bir karsilastiricidir. A<B; A=B; A<B seri girisleri dusuk
anlamh bit karsilagstirmalarinin sonuglaridir. Yuksek anlamli bitler esit degilse bu
girislerin bir etkisi yoktur.

HATA BENZETIiMi

1. 7485 tumdevresi gevirmeli anahtara baglanmistir ancak ¢ikislar Bs=2, 3, 6, 7 iken
dogru degildir. Hata ne olabilir?

2. Ayni devre igin Bs=4, 5, 6, 7 olursa ne olur? Hatanin baska sebepleri olabilir mi?
ALISTIRMALAR

1. Iki adet 7485s tlimdevresiyle 8-bitlik karsilastirici devre kurun. Karsilastiriciyi
kumanda etmek i¢in DIP anahtarlarini kullanin.

2. 7485 tumdevresinin ayni anda birden fazla girisi Lojik “1” yapilirsa ¢ikiglar nasil
etkilenir?

3. Cevirmeli anahtardaki en blyuk sayinin 2 tabanindaki esdegeri nedir?

4. 2 Dbitlik sayilan kargilastirmak igin en basit ¢6zimU hangi kapilarla
gerceklestirebiliriz?

GOKTAN SECMELi SORULAR

() 1. 1-bitlik karsilastiricilarin kag girisi vardir?

1.2

2.3

3.1

() 2. 1-bitlik kargilastiricilarin sahip olabilecegi maksimum ¢ikis durumu sayisi kagtir?
1.1

2.2

3.3

() 3. 4-bitlik karsilastiricilarin sahip olabilecegi maksimum ¢ikis durumu sayisi



kactir?
1.1
2.2
3.3

( ) 4.7485 timdevresi :

1. 2-bitlik kargilagtiricidir.
2. 4-bitlik karsilastiricidir.
3. 8-bitlik karsilastiricidir.

() 5. 4-bitlik bir karsilastincinin en yiksek anlamli bitindeki karsilastirmanin
sonucunda girislerden biri diger buatun girigslerden buylkse hangi ¢ikig yuksek seviye
durumuna geger?

1. “>”
2.7<”
3. Dusuk anlamli bitlerdeki kargilastirmalara baghdir.

( ) 6. Karsilastiricinin ¢ikisi hangi kosulda “=" dir?
1. En yUksek anlamli bit esit

2. En dusuk anlamli bit egit
3. Batdn bitler esit



